

观察看台

“银发游”很红火,要做的还很多

■刘 朝

据某旅行服务企业发布的《2023银发人群出游行为洞察》显示,今年以来,55岁以上人群出游数量同比增长近两倍。中国旅游研究院近日发布《中国老年旅居康养发展报告》,报告指出,老年旅游市场逐渐被看作最重要的旅游市场之一,老年旅游成为旅游业的重要增长引擎。

老年旅游市场能够焕发活力,离不开国家对老年群体的关心和关爱。近年来,我国不断完善养老体系,如上调城乡居民基础养老金标准、医疗保险补助等,更好地保障了老年人的基本生活。在公共交通、文化娱乐等更细致的层面,各地给予了老年人各项优惠政策,这也促使他们更积极地参与文旅活动。

“银发游”成为旅游产业新蓝

海,更源于老年人自身理念的更新。如何让晚年生活多姿多彩,为人生注入不同体验,已成为越来越多老年人向往并付诸行动的目标。年轻时,他们出于家庭责任不得不压抑甚至牺牲掉自己的一些爱好,而现在,种种因素不再成为限制和捆绑他们的理由。在人口老龄化的背景下,我们乐见也希望更多老年人拥有这样的老有所得、老有所乐——跟随时代发展拥抱新事物、学习新知识,通过旅游去体会广阔精彩的世界,而这就对未来的旅游市场提出了更高要求。

但是,当前老年旅游市场还存在各种各样的问题。例如,老年团队游市场无序:旅行社打着低价、不强购物的标签吸引老年人跟团,却在其中进行洗脑式

推销,用“健康”“升值”等老年人难以拒绝的理由诱导购物;货不对板,餐标、住宿环境、行程安排处处打折扣,由于人生地不熟,老年人十分被动;承诺返利兜售旅游年卡,实际吸纳够资金就跑路了,让老年人的旅游和资金双双落空;机票酒店的促销活动花里胡哨,搭配捆绑其他产品,一不小心就被套路。老年旅游市场的服务体系尚不健全,老年人常常陷入数字化困境。有些地方,景区、住宿等都要求提前预约、线上转账,却没有在线下提供相应的人工服务。

逐步优化老年旅游环境,我们要做的还有很多。只有让老年群体的社会接纳度更高、老年友好的社会氛围更浓,老年人才能更加安心愉快地融入旅游场景,老年旅游市场才能持续繁荣。

新闻漫话

让“专属合同”为权益保障“兜底”

■吴睿鹤

近日,国家市场监督管理总局在回复全国人大代表有关加强外卖骑手权益保护的议案时,表示:要完善新业态劳动者权益保障法律制度,配合相关部门加快出台适用于新业态劳动者的劳动保障法律法规,加快实施专门适用于外卖骑手的劳动合同示范文本,加强灵活就业群体和现行社会保障制度的有效衔接。

外卖小哥工作强度大、劳动时间长、社会保障不足、流动性大的问题日渐突出,一旦发生意外,医疗费用等往往会成为棘手难题。与此同时,随着外卖行业的高速发展,外卖企业陷入价格竞争,无序竞争导致服务水平下降,而以罚代管的粗暴管理方式使得外卖小哥的权益更加



没有保障。

给外卖骑手提供必要的权益保障,既是现实需要,更是形势发展的必然要求。2022年政府工作报告中提出“开展新业态职业伤害保障试点”。今年,人社部、最高法也明确提出“从属性+要素式”的劳动关系来认定骑手和平台之间的法律关系的思路。

根据外卖骑手工作特点,为其量身定制一款专属劳动合同示范文本,不仅契合了国家层面对新业态劳动者劳动保障权益秉持的鼎力支持态度,也能有效避免平台利用格式合同制定有失公平的条款,更好地平衡外卖骑手与平台之间的利益关系,此外,通过明晰地统一制式合同条款,也能厘定利益相关方的权利和义务,从而为外卖骑手撑起了一把牢不可破的“权益保护伞”。

期待“量身定做”专属劳动合同范本,早日面世于众,为外卖骑手权益保障“兜底”,这不仅让新业态劳动者工作更有尊严,更具获得感,也能体现国家对新业态劳动者的人文关怀,满足企业用工需求,实现“多赢”。

有话就说

对疯狂“吃播”坚决说不

■赵艳红

干吃火锅底料;一小时狂吃十斤肥肉;将整个蒸西葫芦一口吞下……近日,“以吃谋生,靠吐活着”的疯狂“吃播”又有复苏迹象。这些疯狂“吃播”虽然披上了“马甲”,有的主播甚至以拉动餐饮消费为名义给自己找借口,但其带来的危害、造成的负面影响并未改变,有必要防范这股歪风卷土重来。

“吃播”乱象由来已久,“大胃王”的形象网友也并不陌生。在有人喝彩、有人鄙夷的背后,网友通常会当成猎奇,一笑了之。然而,我们有必要深刻认识其危害性。

一方面,进食超过正常生理需要会增加身体负担,埋下疾病祸根。另一方面,暴饮暴食,吃了吐吐了吃,是可耻的浪费行为。消费不是浪费,暴饮暴食、糟蹋粮食,损害社

会风气,造成的负面影响不可估量。

天下熙熙皆为利来。疯狂“吃播”们不惜摧残身体也要吸睛引流,无非是为了赚流量、带货挣钱。“吃播”疯狂,平台难脱干系。按照权责对等的原则,防范疯狂“吃播”重新兴风作浪,关键在于压实平台责任,强化技术手段。对直播的监管应全天候无死角,对那些走歪变味,以假吃、催吐等方式博眼球的行为,应毫不姑息、严肃处理。不能要带血的流量、昧良心的钱。

疯狂“吃播”复出专挑深夜,更需监管“长牙带刺”落到实处。有关部门应持之以恒,加强对网络平台的监管,依法依规对纵容这类行为的平台进行有效治理。



畸形吃播损人伤己。抵制疯狂“吃播”们的骇人表演,纠正“吃播”猎奇审丑之风,事关良好的网络环境和社会风气形成,还需全社会形成合力监督、整治。

世相浅见

1.近日,国家发改委同商务部、财政部等多部门联合印发《关于支持和引导家政服务业员工制转型发展的指导意见》,提出3方面14项举措。指导意见鼓励有条件的家政企业积极发展员工制,不断提高家政员工数量和比例,激发企业活力,实现家政企业规范化、标准化、职业化发展,促进家政服务业提质扩容。

点评:家政服务业事关千家万户福祉,既是朝阳产业,也是爱心工程。要把好事办好,关键是推动《指导意见》落实落地。目前各地也加大了政策支持力度,如江苏发布了全国首个员工制家政服务企业建设规范性“团体标准”;天津滨海新区、山东菏泽等多地举办了家政职业技能大赛等。相信在各方共同努力下,定能使更多家政企业向员工制转型,助力家政服务供给高质量发展,人民群众对高品质家政服务需求也将得到更好满足。

2.你有没有想过,这看似平常的投票,也有可能成为诈骗分子利用的工具?据报道,江苏一诈骗团伙虚构“少儿艺术之星大赛”,他们把孩子作品做成链接,供家长发朋友圈拉票,热度上升后开设刷礼物通道,骗家长投票充值,引诱家长们刷钱攀比。该团伙开展2500多场所谓比赛,上万名学生参加,收益1400多万元!近日,3名主犯因犯诈骗罪被判刑。

点评:本着技不压身的原则,有些家长觉得培训班多多益善,对于各种不明觉厉的奖项,也是来者不拒。在这样的背景下,一些唯利是图的骗子也觅得了“商机”。近年来,各种“野鸡竞赛”时有出现,不仅加重学生负担、破坏教育生态,而且隐藏诈骗风险、扰乱社会秩序。抵制违法违规的“野鸡竞赛”,首先就要更加理智地看待竞赛的价值和意义:无论什么样的竞赛,都是为了展现才能,而不是比拼财富。任何以“烧钱”为表现的“竞赛”,本质上就是一种欺骗——就算花钱能买来奖项,又如何能买到孩子的未来?

3.年末已至,各大App纷纷推出了查看“年度报告”的功能,拿网易云音乐来举例,其宗旨是“我们终将在音乐里相遇”。小程序一键浏览,用户便能收获自己在云村留下的温暖、难忘的回忆、自己的年度歌手、在哪个特殊的时间段单曲循环了哪首歌、小众音乐爱好是什么……网友们纷纷截图把自己的“音乐个性”晒至社交平台进行分享。

点评:通过分析用户在过去一年中的使用行为和偏好,年度总结可以向用户提供个性化的内容推荐。这可以帮助用户发现更多符合他们兴趣的音乐、视频或社交内容,完善用户画像,提升体验。年度总结的发布往往会引发用户之间的讨论和分享,他们可以通过转发等方式表达自己的看法和感受。这种社交互动加强了用户之间的互动和交流。总之,年度总结对于这些平台来说,是一种向用户展示平台成果、回馈用户支持的方式,同时也是增强用户黏性、促进用户互动的有效手段,更是年轻人特有的仪式感。

(综合新华网、人民网)

今日论坛

这样的语文课多美好

■虞亚男

前不久,浙江杭州丁兰实验中学的一堂语文课视频出圈了,这是他们的语文老师王杨军的新尝试,学生们出色的语文表达能力以及富有诗意的课堂氛围受到很多网友喜爱。

印象里,大多数语文课堂总是和朗诵、提问、默写等环节密切相关,而王杨军的语文课堂却不太一样,他添加了很多别出心裁的教学设计。比如,用飞花令赛诗玩诗,组织学生写对联、对成语;甚至于,三句半的表演形式也被他融入了诗歌教学中。不难看出,从游戏到竞赛再到表演,他的这些教学设计,让原本常规的内容变得更加有趣,也让课堂氛围变得更加活泼,这或许是学生和观众“心水”语文课堂的原因之一。

其实,王杨军上课还有一个与众不同的创意,那就是带着相机上课、拍摄学生发言。无论是诗歌比拼、作文朗诵,还是上课发言、课后作业,他将学生在这些环节的表现拍摄下来,剪辑制成短视频,而这一“操作”也着实为他的课堂增色不少。对他来说,在拍摄制作视频的过程中,可以更加细致、准确地挖掘学生的闪光点,从而更好地因材施教。同时,通过家长、网友的反馈,也能督促他设计出更加精细、有趣的课程,而对学生来说,镜头作为一个“记录者”,也会在无形之中形成一种督促和激励。

其实,一堂课上得好不好,学生最有发言权。在王杨军的课堂上,学生们不是一脸严肃地听课,而是面带笑容、充满自信地展示自己的成果,品味语文的乐趣,这样的语文课多么美好。如果将这样的语文课堂“拎出来”供同行细细品味,借鉴参考,从而催生更多魅力课堂,那么,这堂语文课的价值更大。